



И. Кафьян, 1924 г.

**С**УРОВЫЙ январь 1924 года. Страна в глубоком трауре. Перестало биться сердце великого Ленина.

27 января в 9 час. 20 мин. руководители партии и правительства выносят гроб из Колонного зала Дома Союзов. Бесконечный людской поток. Тысячи жителей Москвы, других городов страны пришли отдать последнюю дань уважения любимому Ильичу. Траурная процессия направляется к Красной площади. Звучит «Интернационал». Бойковые части берут на караул. Над площадью гулко разносится ружейные залпы.

Гроб с телом Ленина устанавливается в Мавзолея. У изголовья Ильича замирает почетный караул курсантов школы имени ВЦИК. С тех пор караул несет службу вот уже 44 года — и ночью, и днем, и в зной, и в стужу. Это пост № 1.

Одним из первых на пост № 1 заступил курсант Ионисий Кафьян. Широкоплечий, высокого роста, в серой шинели, он стоял у входа в Мавзолей, крепко прижимая винтовку к правому плечу. Не верилось ему, что Ленина нет в живых. Того

# ЧАСОВОЙ ПОСТА № 1

жизнерадостного, скромного Ленина, которого он не раз видел, с которым не раз разговаривал. Неужели он больше не услышит любимого Ильича. Не верилось, что Ленин не придет в Кремлевскую казарму, по-отцовски не спросит курсантов, получают ли они письма из дома, что пишут.

Вспомнился один случай. Была поздняя ночь. Полная тишина. Вдруг открылась дверь рабочего кабинета Ленина. Курсант мгновенно подтянулся, встал по стойке смирно. Вышел одетый Ленин. Улыбаясь, вежливо поздоровался и сказал: «Не надо, стой свободно». А сам направился на прогулку в Кремлевский парк.

Самым счастливым для себя днем Кафьян считал день, когда он собрал для Ленина большой букет из осенних цветов и, не осмеливаясь лично передать вождю, поднес его Надежде Константиновне Крупской.

Об этих и других встречах с Ильичем он любил с восторгом рассказывать товарищам, в семейном кругу.

Ионисий Кафьян. Кто он? Откуда? Как оказался в Кремле? Первые сведения о нем мы узнали из книги А. Абрамова «Часовые поста № 1». Перечисляя первых часовых, автор называет: «...армянин Ионисий Кафьян...», а дальше пишет: «...бывшие курсанты пулеметчики майоры Ионисий Кафьян, Михаил Ансенов...». Вот и все что было известно о Ионисии Григорьевиче Кафьяне. Мы

внч Кафьян родился 13 октября 1898 года в Азербайджане, в семье рабочего шелкопрядильного завода. Окончив пять классов духовной семинарии в родном городе Нухе, он из-за большой нужды едет с братом Александром в Баку на заработки. Работает в инструментальном складе, подручным слесаря. В дни Февральской буржуазно-демократической и Октябрьской социалистической революций принимает активное участие в выступлениях рабочего класса. В марте 1917 года Кафьян добровольно вступил в красную гвардию. В составе 8-го Бакинского красного батальона боролся против турецких захватчиков, за установление Советской власти в Баку. В этих боях смертью героя погиб брат Ионисия Александр Кафьян. Другой брат — Михаил был убит в Нухе бандитами.

В мае 1920 года Кафьяна призывают в армию. Он служит в Александровле на бронепоезде «Вардан Зоравар», участвует в Майском восстании. После установления Советской власти в Армении Ионисий добровольно вступает в Армянскую рабоче-крестьянскую Красную Армию и в составе 3 полка участвует в гражданской войне. Сражается против дашнаков на Камарлинском, Даралагязском в Зангезурских фронтах.

По окончании гражданской войны в Армении Кафьян переводится в караульный батальон по охране правительственные учреждений при СНК Армении. А вскоре вместе со своим близким другом (в дальнейшем генерал-лейтенантом) Степаном Ильичом Киносяном командируется в Московскую кремлевскую объединенную военную школу имени ВЦИК. Здесь его принимают в ряды КПСС. В годы учебы Кафьян и посчастливилось видеть, охранять В. И. Ленина, стоять на посту № 29 — у кабинета Ильича и № 1 — у Мавзолея Ленина.

Окончив военную школу, Кафьян навсегда связал свою судьбу с военной службой. С

1926 по 1938 годы служил в разных артиллерийских частях Украинского и Закавказского военных округов. Занимал должности командира взвода, батареи, начальника артиллерийского полка и т. д. И везде проявил себя с лучшей стороны. Бывший политработник 1-й учебной батареи армянского артполка, подполковник в отставке, член КПСС с 1922 года Ц. Погосян пишет: «Кафьян был дисциплинированным офицером, требовательным к себе и к подчиненным. Он выявлял себя полностью, активно выступал на занятиях, решал задачи грамотно и самостоятельно. Тесно был связан с людьми, был сердечным товарищем и человеком, свои думы и чаяния он не скрывал, говорил откровенно, остро критиковал недостатки, болел, если недостатки устраивались медленно».

С ноября 1938 года по май 1939 года Кафьян работал начальником учебной части курсов младших лейтенантов артиллерии. С мая 1939 года по февраль 1940 г. находился на посту начальника ПВХО Орджоникидзевского райсовета Осавиахима. Затем преподавал в Симферопольском военном артиллерийском училище.

В дни Великой Отечественной войны И. Кафьян командовал 809-ым артиллерийским полком. Участвовал во многих боях. Их подробности пока неизвестны. Установлено только, что он вместе с комиссаром пол-



И. Кафьян, 1940 г.

ка, погиб при отражении яростных танковых атак врага у селения Половицы, недалеко от Днепропетровска.

Попытки жены и сына найти место его гибели ни к чему не привели, так как фашистские захватчики снесли с лица земли само село. А полк был разбит. Но возможно кто-нибудь из однополчан Кафьяна уцелел и откликнется на эту статью, расскажет о боях у села Половицы и о боевых подвигах команда 809-го артиллерийского полка.

А. САРКИСЯН.